

# 遵义市启动防汛四级应急响应

本报讯 (记者 李婷婷) 根据《遵义市防汛抗旱应急预案》有关规定,经会商研判,市防汛抗旱指挥部决定于8月10日19:00时启动防汛四级应急响应。

据悉,预计8月10日午后至11日上午,赤水、习水、仁怀、桐梓、正安、道真局地

暴雨,赤水、习水个别乡镇大暴雨,伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。最大小时雨强40~60毫米,局地70~90毫米,最大累积雨量90~130毫米,局地150~180毫米。

市防汛抗旱指挥部要求,各级各有关部门务必要高度重视,严格

落实省防指《防汛调度令》((2025)8号)精神和《遵义市防汛抗旱应急预案》四级应急响应行动措施,密切监测天气并及时预报预警,强化临灾管控措施落实,提前前置应急力量,及时组织转移避险,全程联动指挥调度。



8月9日,遵义市第四届运动会青少年组羽毛球比赛在务川自治县市民健身中心羽毛球馆火热开赛,赛事为期4天,来自各县(市、区)的197名青少年选手将在赛场上挥洒汗水,展现青春活力与体育精神。

图为比赛现场。  
(务川融媒记者 叶春霞 刘婷婷 摄影报道)



8月9日下午,遵义市第四届运动会群众组足球比赛结束。红花岗区代表队斩获冠军,播州区代表队获得亚军,凤冈县代表队获得季军。

本次群众组足球比赛吸引了来自各县(市、区)的14支队伍300余名运动员参赛,共上演了30场精彩对决。

图为比赛现场。  
(务川融媒记者 文锐 邹琴印 摄影报道)

## 凤冈县检察院

# 跨省协作破难题 司法救助再提速

本报讯 近日,遵义市凤冈县与四川省南充市两地检察机关联手,仅用一天时间就为跨省困境家庭完成司法救助核实,上演了一场“千里救助一日达”的温情接力。

这场跨越川黔的协作,源于一起特殊的求助。四川省南充市某基层检察院在办理重大刑事案件时发现,被害人的公婆与未成年儿子长期居住在遵义市凤冈县凤岭街道某村,符合司法救助条件。但老人行动不便、孩子

年幼,跨省配合调查几乎不可能。

凤冈县检察院控告申诉检察部门接到协作请求后,当天便启动联动机制:检察官与村委会无缝对接,深入申请人家中走访。调查显示,两位老人身患慢性病需长期服药,无经济来源;未成年孙辈患有先天性心脏病,高额治疗费让家庭债台高筑,确属亟须救助的重点对象。

从经济状况核实到社会救助资源对接,所有流程一日内高效办结。这种“让数据跑路代替群众跑腿”

的协作模式,不仅将救助周期压缩至最短,更让行动不便的申请人免去奔波之苦。

此次协作打破了异地司法救助的地域壁垒,是凤冈检察机关践行“司法为民”的生动体现。随着跨区域协作“朋友圈”的不断扩大,智慧化协作模式的持续探索,凤冈县的司法救助正以更快速度、更暖温度,为更多困境群众送去希望之光,用检察担当筑牢民生保障防线。(郑程 龔丹丹)

## 采菌尝鲜季来临

### 医生提醒:警惕中毒风险

本报讯 (记者 聂勋 刘娟) 近段时间,我市山区野生菌进入生长旺季,吸引众多市民进山采摘。遵义市第一人民医院桃溪院区急诊科主任邹玉刚提醒:市民在享受采菌乐趣时,需警惕中毒风险。

邹玉刚介绍,每年6月至9月是野生菌中毒的高发期,其中以鹅膏毒素中毒最为常见。该毒素会直接攻击肝脏细胞,引发不可逆的肝损伤,临床表

现为渐进性肝功能衰竭。野生菌中毒初期通常表现为恶心、呕吐、腹痛等胃肠道症状,容易被误认为是普通食物中毒。但如果随后出现全身乏力、眼睛发黄(黄疸)、血尿等症状,则可能意味着肝脏或肾脏已受到严重损害,必须立即就医。

误食毒菌后,邹玉刚建议采取以下急救措施:

- 1.立即催吐,减少毒素吸收;
  - 2.大量饮水,防止脱水,同时促进毒素排出;
  - 3.保留菌类样本,方便医院检测毒素类型;
  - 4.避免自行服用偏方,如民间流传的“银针试毒”“大蒜解毒”等方法均不可靠。
- 邹玉刚强调:市民对不熟悉的菌类要做到“不采、不买、不食”。

# 社区长桌宴吃出浓浓邻里情

记者 李光伟

“苏阿姨的辣子鸡配方可以分享吗?”“范姐,你做的糖醋排骨火候掌握得真好!”……8月5日,位于遵义老城文化小学家属楼的30多户人家吃起了长桌宴,大家一起品美食、玩游戏,好不热闹。

为进一步弘扬邻里团结、互助和睦的传统美德,增强社区居民的归属感与幸福感,红花岗区老城街道纪念馆社区帮帮团举办了这场活动。

清晨的阳光刚爬上文化小学家属楼的窗台,院坝里已响起此起彼伏的招呼声。纪念馆社区帮帮团成员们搬桌椅的吆喝声、搭帐篷的敲击声、清洗食材的哗哗声交织在一起,为这场“烟火气聚齐邻里情”长桌宴拉开序幕。

红色的遮阳棚在空地上支起时,帮帮团成员张仙就宣布:“各位邻居注意啦,上午是反诈宣传、玩游戏,下午六点准时开席。”话音刚落,社区网格员胡家伟便开始向大家宣传:“犯罪分子诈骗手段越来越高明,大家不要相信天上掉馅饼的好事发生在自己身上,一定要守住自己的钱袋子……”

游戏区域前,孩子们自觉排起了队,穿着碎花裙的一位小姑娘端着三个彩色圈,踮脚瞄准两米外的玩偶;隔壁单元的王大叔眯着一只眼投壶,竹箭“嗖”地飞过,正中壶心,围观的邻居们立刻送上热烈的掌声;孩子们举着赢来的棒棒糖奔跑穿梭。

厨房区域更是香气四溢。苏阿姨颠着铁锅,辣子鸡在油锅里蹦跳,麻辣鲜香顺着风飘出半条街;范姐的糖醋排骨刚浇上汁,琥珀色的糖浆裹着肉香,引得路过的小朋友直咂嘴……不一会儿,大家做出了20多道家菜,有的邻居还拿出了自家珍藏的白酒。

下午六时,邻居们拿着碗筷自发围坐,原本隔着防盗门的邻居此刻肩并肩挨着。饭香里混着家长里短,平日里只在楼梯里点头的面孔,此刻正分享着独家菜谱。“以前关起门各过各的,现在才发现,咱们楼里藏着这么多的大厨师。”年过八旬的姚奶奶被邻居们围着,“住了这么多年,今天才算真的认识你们哟。”

“今天是我们这个家属院的长桌宴,也是我们这个院的集体生日!”张仙提议,“集体生日快乐!”在欢呼声中,“最熟悉的陌生人”已是推心置腹的街坊。

据了解,红花岗区纪念馆社区帮帮团是一支由社区工作人员、党员义工、志愿者以及热心居民共同组成、服务基层的组织,他们积极整合各方资源,以多样化的活动为载体,将温暖传递到社区的每个角落。今年以来,纪念馆社区帮帮团已开展了30多次进小区、进家属院的长桌宴、亲子活动等。



长桌宴

## 务川自治县

# 居民家中惊现近百只蝙蝠 消防一小时“清场”

本报讯 (记者 练伟) 8月5日,务川自治县大坪街道吃源路一户居民家中惊现大量蝙蝠,给户主带来了极大困扰。接警后,务川消防救援大队迅速响应,立即前往现场处置。

消防员抵达现场后,在户主的引导下前往房屋3楼,发现墙角处密密麻麻地聚集着40余只蝙蝠,它们发出令人不安的声响。经户主描述,另有60余只蝙蝠躲藏在横梁和砖瓦缝隙中。

了解情况后,两名消防员迅速做好个人防护,戴上手套和护目镜,小心翼翼地使用捕蛇夹,将蝙蝠一只只

从墙上轻轻“摘”下。经过近一个小时,消防员成功抓捕了近100只蝙蝠,消除了居民家中的隐患。随后,消防员仔细检查房屋的每个角落,确保没有遗漏,并将抓捕的蝙蝠带到野外放生。

消防部门提醒广大市民:蝙蝠是携带多种病菌的野生动物,若家中出现蝙蝠,须保持冷静,切勿惊慌。可以先打开门窗,引导其自行飞出;切勿盲目徒手抓捕,以防被咬伤。如果蝙蝠无法自行离开,应及时拨打119求助。待蝙蝠离开后,务必对室内进行彻底消毒,确保居住安全。